

О СОЗДАНИИ АЛТАЙСКОГО ОТДЕЛА ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

9 ноября 1891 года в Барнауле по инициативе местных краеведов было основано общество «любителей исследования Алтая». Главной задачей новое общество ставило изучение истории края, его природы и природных богатств. В числе первых основателей общества были известный ботаник, метеоролог и врач Ф. Е. Засс, ученые-лесоводы Н. П. Соболев и П. Р. Чагин, этнограф С. П. Швецов, орнитолог Е. Г. Родд, историки С. П. Гуляев, Т. Д. Няшин и другие.

В первый же год своего существования общество попало в крайне затруднительное финансовое положение. Чтобы начать какую-то научную работу, пришлось прибегнуть к сбору денежных средств среди прогрессивных слоев населения Алтайского округа. Это дало возможность издать первый сборник, где был опубликован ряд ценных в научном отношении статей, в том числе такие, как «Приписные крестьяне на Алтае» Н. Зобнина, «Общинные порядки» А. Кауфмана, «Материалы по переселению на Алтай», «Список растений Алтайского округа» Ф. Засса и другие.

В 1894 году по инициативе общества в Барнауле была произведена однодневная перепись населения, которая дала очень много материала для ученых, занимавшихся экономикой и культурой города. Одновременно другие члены общества провели всестороннее обследование начальных школ Алтайского округа, вскрывшее весьма неприглядное состояние школьных помещений, особенно в сельской местности, плохое обеспечение учащихся учебными пособиями и крайне мизерное ассигнование денежных средств на народное образование. Несколько раньше была проведена большая работа по изучению жизни и быта переселенцев из центральных областей России.

В начале XX века члены общества совершили не-

сколько экспедиций в горные районы Алтая. Наиболее плодотворные поездки предпринял В. И. Верещагин, обследовавший Холзунский хребет и долину реки Чулышман от верховьев до устья.

Сбором орнитологического материала в верховьях Чарыша занимался несколько лет П. М. Залесский; А. П. Велижанин принял участие в Карской экспедиции и описал природу и природные богатства обширного района Сибири от Омска до Обской губы. Все эти и другие материалы публиковались в выпусках «Алтайских сборников». С момента основания общества и до начала тридцатых годов было выпущено двенадцать таких сборников.

В марте 1902 года общество преобразовано в Алтайский подотдел Западно-Сибирского отдела Русского географического общества. В следующем году в ведение подотдела была передана Барнаульская метеорологическая станция. По ходатайству подотдела в 1913 году бывшая лаборатория сереброплавильного завода была передана царским Кабинетом под краеведческий музей.

Большую работу по сбору энтомологической, орнитологической и ботанической коллекций провели активные члены подотдела и сотрудники музея — А. П. Велижанин, Е. Г. Родд и В. И. Верещагин. Интересно отметить, что до настоящего времени значительная часть этих коллекций сохранилась в экспозиции краевого музея.

Членами подотдела Географического общества была собрана богатейшая библиотека (около 28 тысяч томов), впоследствии переданная Новосибирскому отделу народного образования. Алтайский подотдел вел очень большую работу по пропаганде краеведческих знаний среди населения края.

В 1932 году отдел Географического общества прекратил свою деятельность. И только почти через четверть века на базе Бийского педагогического института он возобновил свою работу. В настоящее время отдел Географического общества имеет более 100 действительных и юридических членов. Главной его целью является всестороннее изучение природных богатств нашего края и наиболее эффективное использование их в народном хозяйстве. С 1955 года и по настоящее время Алтайский отдел Географического общества провел 4 научных кон-

ференции и выпустил 12 сборников. Члены общества проводят среди населения края большую работу по пропаганде географических знаний и охране природных богатств.

Т. А. Полухин

ЛИТЕРАТУРА

Известия Алтайского отдела Географического общества Союза ССР. Вып. 1—12. Барнаул, Алт. кн. изд., 1955—1970.

Географическое общество Союза ССР. 1917—1967. Авт.-сост. И. Б. Костриц, Д. М. Пинхенсон. М., «Мысль», 1968. 272 с.

Об Алтайском отделе о-ва — с. 229.

К положению музейного дела в Алтайском крае. Барнаул, 1918. 8 с.

См. раздел 1: «Краткий обзор истории возникновения Алтайского Подотдела Российского Географического Общества, дальнейшая его жизнь и значение для края».

Алтайское географическое общество. — «Красный Алтай», 1930, 15 апр.

Розен М. Алтайский отдел географического общества СССР. — «Алт. правда», 1956, 20 янв.

Демшин Я. Одно из старейших. — «Алт. правда», 1959, 1 ноября.

«...Потому что мы народ бродячий». — «Алт. правда», 1966, 31 мая.

Ирисов Э. А., Малолетко А. М. Алтайский отдел Географического общества СССР и его роль в изучении края. — «Изв. Алт. отд. Геогр. о-ва СССР», 1969, вып. 10, с. 108—114.

ЦИТАТЫ

Любить свой край, знать его богатства, его особенности, его историю — на этих лучших чувствах к родным местам и воспитывается подлинный патриотизм советского человека.

М. И. Калинин

Любовь к природе надо воспитывать через любовь к родной земле.

Л. Леонов